

商帮人物

“红帮裁缝”许达昌

许达昌，原名许恩浮，后改名为许达昌，浙江定海人，人称“西服王子”，培罗蒙西服的创始人。生于1895年2月，出身清贫，有兄弟十个人，全家靠父亲行医为生，家庭经济拮据，因此许达昌也早早地成为了一名深谙服装的量、裁、试、算、缝技艺的一名“包袱裁缝”。这种裁缝不设固定摊位，但技艺高超，手工精湛，量体、裁剪、试样、算料、手工、缝纫无所不会，做得一手好活，长期以来只做新衣，不改旧衣，终日拎着包，包内放着剪刀、量尺、粉线等缝纫工具。他们的生存方式是以顾客预约为主，上门做衣，如哪家要结婚、办喜事或嫁女儿，就请他们上门定做服装，包吃、包住、付工钱，一做就是十多件新衣或长衫、短袄、旗袍等；因手中有绝活，技艺出众往往博得客户的好评，在舟山宁波一代颇负盛名。

但许达昌并不满足自己的一点儿成就，他内心渴望着对西方文化和服饰的猎奇和探索，毅然离家前往上海，立志要探索西方服饰的奥秘和技艺。在浙江的民间，一般称西方人为“红毛”，故而把做西装的裁缝叫“红帮裁缝”。舟山的裁缝不做西装做中装，而许达昌偏要成为第一个“吃螃蟹”的人，立志在西装领域闯出一番天底，成为做西装的“红帮裁缝”。

1909年，来到上海的许达昌投身到王顺昌西服店，从一名学徒做起，潜心学艺，刻苦钻研，逐渐全面掌握了西服制作方面的量、算、裁、缝等技艺，慢慢成为一名独当一面的大师傅，不仅学会了西服的裁剪和缝制要领，更掌握了燕尾服、斯摩根礼服、各式披肩、马裤的工艺特点和缝制要领。

为了谋求自己的发展，开创自己的西装事业，许达昌离开了王顺昌西服店，在老西门附近租下一间简陋的工场

专门缝制揽接到的西服。后来在四川路上开设店面，正式成立许达昌西服店。1928年，许先生先是将店铺搬迁到南京路西藏路的新世界旁边，1932年他又将店址迁到静安寺路735号，并正式改名为培罗蒙西服店。1935年又迁移到南京西路284-286号，新华电影院对面，改店名为“培罗蒙”，1935年又迁到南京西路，1936年迁到上海市南京东路257号。

培罗蒙创建以后，它以熟练的技艺、上乘的质量、精明的经营、热诚的服务在同业激烈的竞争中成为第一流的名牌特色商店。经过几代人的努力，培罗蒙制订了一套严格的工艺流程和操作规程及检验标准。通过操作要求上的推、归、拔、结、沉和西服内因制作上的胖、窝、圆、服、顺，最后达到外形观上的平、直、熨、登、挺，加上刀工、手工、车工、烫工的四功到家，达到得天独厚的境地，使培罗蒙服装给人以美的享受。1990年以来，公司坚持弘扬传统，传承培罗蒙传统西服制作技艺，使传统技艺代代相传。

培罗蒙的西装从1980年开始连续多次被上海和商业部评为优质产品，并多次获得服装设计奖。美国《致富》杂志1981年9月号，刊载专文称誉许达昌为全球八大著名杰出裁剪大师之一，全亚洲只有他一个人获此殊荣。1985年《新民晚报》开展吃、住、穿、用、玩商品的民意测验，培罗蒙在20多万选票中以得票18万张而获“金牛奖”。1986年，培罗蒙的西装、大衣被全国百货商场推荐为160种最受消费者欢迎的轻工产品之一。2023年9月28日，商务部等五部门关于公布中华老字号复核结果的通知确定了复核结果，并予以公布，培罗蒙入选。上海的“培罗蒙”西服店作为“老字号”名店，已列入国家级非物质文化遗产名录。

1991年，许达昌先生病逝于上海。

实业家马仲达

马仲达(1907-1999)，祖籍浙江定海。1907年出生于上海虹口铁马路桃源坊，在上海圣芳济公学院完成学业。

马仲达虽然自幼接受西方教育，但目睹当时洋商对中国虎视眈眈，尤其是“五卅惨案”时华工顾正红被杀害的悲剧，深深地印入自己的脑海。马仲达深感中华民族工商业的落后，从根本上讲是因为洋人欺侮中国造成的，所以从年轻时就决心投身工商实业，以振兴中华为己任。从学校毕业后，马仲达进入华商进口公司实习5个月，随即投入一家华裔东洋棉布进口商行就业。在商行期间，他大胆提议开创出口业务，并以浙江省宁波东、西乡农民手工编织的金丝草帽为试点产品，直销海外。凭着自己的奋斗精神，和每天12小时工作量的敬业精神，经过两个半月努力，马仲达接下了来自美国的第一张订单。经过七个月的时间，他便为公司获利7万两银子，成为当时除钨沙之外的第一家直接经营出口商品的华商公司。又过不久，马仲达毅然退出东洋棉布进口商行，自筹资金创办上海盈丰华行，自任总经理，大批量出口金丝草帽，并扩大出口皮毛、猪肠、猪鬃、飞花、纱头、大黄、五倍子、羊毛、鹅毛、鸭毛、绒、麝香、桐油、工业盐、铝矾土等土特产及中药材业务。抗战胜利后，盈丰华行又增加棉布出口业务。据统计，马仲达的商行每年出口营业额达700万美元之巨，成为民国后期上海滩最大的出口商之一，并在台湾、香港、日本等地发展实业。

马仲达先后曾任上海盈丰电器厂董事长、上海实业公司董事长、上海联合轮船公司董事长、上海永春中药行总经理、恒丰泰地产公司总经理、台湾大江冷藏厂董事长、香港盈丰华行董事长、香港盈丰铁工厂董事长、香港华南公司董事长、香港马氏兄弟公司董事长、香港新马制衣厂董事长、东京华南公司董事长等。在解放前夕，他出任上海市进出口同业公会执行主席。上海解放后，马仲达就任上海市进出口同业公会筹备委员会主席，并当选为上海市人民代表大会代表。后因去香港、台湾发展实业而辞职。

1999年，马仲达病逝于美国。

定海区档案馆供稿



中国消防救援
CHINA FIRE AND RESCUE

一直在您身边!



中国消防宣传公益使者
尼格买提·热合曼

预防为主
生命至上



中国消防救援
CHINA FIRE AND RESCUE

一直在您身边!



中国消防宣传公益使者
尼格买提·热合曼

关注消防安全
守护平安家园